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１　私たちは、水がこおるときの温度０℃を基準に、それより高い温度を＋（正の数）で、低い温度を－（負の数）で表しています。同じように、身のまわりで正の数・負の数を、利用できる数量をみつけなさい。また、何を＋や－で表すのかを説明しなさい。
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【領域】数と式　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】正の数・負の数の意味を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解
【解答】（例）収入、支出　　　＋が収入で、－が支出とする。
２　AさんとBさんに(－4)＋(＋6)＋(＋4)を計算してもらったところ、答えは同じでしたが、途中の方法が少し違っていました。

①　あなたならどちらの方法で考えますか。Ａさんの方法、Ｂさんの方法を説明し、選んだ理由をつけて述べなさい。

【Aさんの解答】　　　　　　　　　　【Bさんの解答】

(－4)＋(＋6)＋(＋4)　　　　　　　　 　(－4)＋(＋6)＋(＋4)　

　　＝(－4)＋(＋10)      　　　　　　  　＝(－4)＋(＋4)＋(＋6)

　　＝＋6 　　　　　　         　　　　 ＝0＋(＋6)

                                        ＝＋6

②　8－5－2＋5　の計算を、あなたが①で選んだ方法で、計算結果を出しなさい。やり方がわかるように、必ず途中の式をかきなさい。
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【領域】数と式　　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】正の数・負の数の加法の性質を理解し、計算を工夫して処理できるかどうかをみる
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解　
【解答】①Ａさん、Ｂさんのどちらを選んでもよい。しかし、合理的な理由を述べている

こと。

　　　（例）Ａさんの解答→同符号どうしを先に集めて計算している

　　　　　　Ｂさんの解答→異符号で絶対値が等しいものを先に集めて０にしてから計算

している。
　　　　②　①でＡさんを選んだ場合

　　　　　（例）8＋5－5－2＝13－7＝６
①でＢさんを選んだ場合
　　　　　（例）8－2－5＋5＝8－2＝６
３　
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　と答が等しいものを、次の中から選び、記号で答えなさい。
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【領域】数と式　　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】かっこを含む累乗の指数の意味を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解　　　　　　　　　
【解答】　エ
４　次の数について、各問いに答えなさい。
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①　イ～エの数を、累乗を使わずに、式で表しなさい。
②　ア～エを、小さい数から順に、記号で並べなさい。


【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】かっこを含む累乗の指数の意味を理解し、表現できるかどうかをみる
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解　　　　　　　　
【解答】　①　イ　
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　　　　　　　エ　－(3×3)　，－1×3×3　，　－3×3　　　　　　　　　　
 　
②　エ　ウ　ア　イ　
５　次のような四則のまじった計算をAさん、Bさん、Cさんの3人が解きました。
　　　　　　５－２×（３－４２）
①　3人は次のように計算しましたが、計算をまちがえて答えを求めました。それぞれどのように計算をまちがえて答えを求めているか説明しなさい。
　
（Aさん）　　　　　　　　　（Bさん）　　　　　　　　　（Cさん）
５－２×（３－４２）　　　　５－２×（３－４２）　　　　５－２×（３－４２）
　　＝３×（３－４２）　　　　　＝５－２×３－４２　　　　　　　＝５－２×（－１）２
　　＝３×（－１３）　　　　　 ＝５－６－１６　　　　　　　＝５－２
　　＝－３９　　　　　　　　　 ＝―１７　　　　　　　　　　＝３
	（Aさん）

	（Bさん）

	（Cさん）



　
②　正しい計算をして、答えを求めなさい。（途中の式もかきなさい）

【領域】数と式　　　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】正の数・負の数の累乗やかっこを含んだ四則計算のきまりを理解しているかどう

かをみる

【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解　　　　　　　　

【解答】①（例）（Ａさん）（Ｂさん）

かっこを含む四則計算をする順序のきまりを間違えて、差を先にしてし

まっていることを指摘していればよい

（Ｃさん）４の２乗をかっこの外にかけてしまっている　など
　　　　② ５－２×（３－４２）＝５－２×（３－16）＝５－２×（－13）
　　　　　　　　　　　　　　　＝５＋26＝31

６　「昨日、琵琶湖周辺に大雨が降り、－43cmだった水位が－29cmまで回復しました。」
次のア～カの中から、このことの表す意味として適しているものをすべて選び、記号をかきなさい。

ア　今日の琵琶湖の水位は、昨日より14cm低い。

イ　今日の琵琶湖の水位は、昨日より72cm低い。

ウ　今日の琵琶湖の水位は、昨日より14cm高い。
エ　今日の琵琶湖の水位は、昨日より72cm高い。

オ　昨日の琵琶湖の水位は、今日より14cm低い。

カ　昨日の琵琶湖の水位は、今日より14cm高い。

【領域】数と式　　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】正の数・負の数を理解して、具体的な場面で正の数・負の数を用いて考察できる
　　　　かどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方　
【解答】ウ、オ

７　理科の時間に実験しました。ある液体の温度が１分間に２℃ずつ下がるとして、次のときの温度を求めなさい。なお、今の温度は－５℃です。（求めた式もかきなさい）
①　６分後の温度　　　　　　　　　　②　３分前の温度


【領域】数と式　　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】正の数・負の数を理解して、具体的な場面で正の数・負の数を用いて表現できる

かどうかをみる
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解
【解答】(例) ① －５＋(－２)×(＋６) ＝－５＋(－12)＝－17　　　－17℃

 　　　 　　② －５＋(－２)×(－３) ＝－５＋(＋６)＝１           １℃

８　下の表は、Ａ市のある日の最高気温、最低気温と前日の気温を基準にしたときの差を表したものです。
	　 　　Ａ市

	最低気温
	最高気温

	－４℃
	 ５℃

	＋３℃
	－２℃


前日との差

①　この日の最高気温と最低気温の差を求めなさい。

②　前日の最低気温を求めなさい。

　③　前日の最高気温と最低気温の差を求めなさい。


【領域】数と式　　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】正の数・負の数を理解して、具体的な場面で正の数・負の数を用いて考察し、具

体的な場面で活用できるかどうかをみる
【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能
【解答】(例) ① 　５－（－４）＝５＋４＝９　　９℃

 　　　 　　② 　－４－（＋３）＝－４－３＝－７        －７℃

　　　　　　③　前日の最高気温　５－（－２）＝５＋２＝７

　　　　　　　　　前日の最低気温は②より、－７

　　　　　　　　７－（－７）＝７＋７＝１４　　　　　　１４℃

９　次の各問いに答えなさい。

①　
[image: image13.wmf]3
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と
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とでは，どちらが大きいか。
②　そう考えた理由をかきなさい。

【領域】数と式　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】累乗の指数に関する理解を深める。
【観点】数量や図形などについての知識・理解                             
【解答】① 
[image: image15.wmf]9
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の方が大きい　　                                          
　　　　② （解答例）
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　となるので　
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　の方が大きい。
　　　　　　

10　下の表は，かけ算九九の一部をもとにして，負の数の世界にまで広げたものです。
　次の各問いに答えなさい。
　①　網かけ部分の数に見られる規則を答えなさい。
　②　①で答えた規則を利用して，(A) に当てはまると考えられる数を求めよ。

　　　ただし，求め方も答えること。
　③　表中の，ア～シの数をそれぞれ答えなさい。
	×
	＋4
	＋3
	＋2
	＋1
	０
	－1
	－2
	－3
	－4

	＋4
	＋16
	＋12
	＋8
	＋4
	0
	
	
	ア
	

	＋3
	＋12
	＋9
	＋6
	＋3
	0
	
	(A)
	
	

	＋2
	＋8
	＋6
	＋4
	＋2
	0
	イ
	
	
	

	＋1
	＋4
	＋3
	＋2
	＋1
	0
	
	
	
	ウ

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	
	エ
	
	

	－1
	
	オ
	
	
	
	カ
	
	
	

	－2
	キ
	
	
	
	ク
	
	
	
	

	－3
	
	
	
	ケ
	
	
	
	コ
	

	－4
	
	
	サ
	
	
	
	
	
	シ



【領域】数と式　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】表に並んでいる整数の規則性を見いだし，計算の約束事を理解する。
更に（負の数）×（負の数）の意味を考える。
【観点】数学的な見方や考え方、数量や図形などについての知識・理解                             
【解答】　①　ひとつ右へ行くごとに，3ずつ減っている。　　                                ②　－6　

　　　　（求め方・例）0から右へ2つ進むので，0よりも6だけ小さい数を答える       　　　   ③ ア　－12　　イ　－2　　ウ　－4　　エ　0　　オ　－3　　カ　＋1

　　　　　　キ　－8　　ク　0　　ケ　－3　　コ　＋9　　サ　－8　　シ　＋16
　　　　　　　　　　　　　
11　下の表はＡ～Ｆの一週間の学習時間とテレビを見た時間を表にしたものである。

表を見て次の問いに答えなさい。

　
	
	学習時間
	テレビを見た時間
	Ａを基準

	Ａ
	1時間
	1時間35分
	基準

	Ｂ
	3時間
	30分
	

	Ｃ
	20分
	3時間
	

	Ｄ
	50分
	ア
	

	Ｅ
	1時間20分
	1時間20分
	

	Ｆ
	2時間30分
	45分
	


　①　学習時間についてＡを基準として考えたとき，それぞれの学習時間を「＋」や「－」を使って表し，分単位にして表に書き込みなさい。

　②　6人の学習時間の平均は何時間何分ですか。
　③　6人のテレビを見た時間の平均は1時間20分であった。そのとき，Ｄがテレビを見た時間アをもとめなさい。

【領域】数と式　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】基準からの過不足を考えて正の数，負の数で表す。
平均の概念と，その求め方を理解する。
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解 
【解答】　①　Ｂ　＋120　　Ｃ　－40　　Ｄ　－10　　Ｅ　＋20　　Ｆ　＋90
　　　　　②　1時間30分
③　50分                                   
12　次の式は計算の過程を書いたものである。□に＋か－をいれなさい。
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【領域】数と式　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】すべて「和」の形で計算を施すときの符号の処理を確認する。
【観点】数量や図形などについての知識・理解                             
【解答】　①　－　②　＋　③　＋　④　＋　⑤　－                                   
13　出る目が－3，－2，－1，1，2，3のサイコロがあります。そのサイコロで、ＴさんとＭさんが勝負をします。ルールは出た目の絶対値が大きい方の人が勝ちです。勝った人には、2人のサイコロの目の数の差だけ得点が与えられます。負けた方には得点がありません。また､引き分けの場合は2人とも得点はありません。なお、サイコロをふるのは、1人一回ずつです。
【例】　Ｔさんのサイコロの目が2　→　絶対値は2
　　　　Ｍさんのサイコロの目が－1の場合　→　絶対値は1
　　　　したがって、Ｔさんの勝ち。また、Ｔさんの得点は　2－(－1)＝3（点）

　　　　となります。

①　Ｍさんのサイコロの目が－1、Tさんのサイコロの目が3でした。勝ったのはどちらで、得点はいくらでしょうか。

②　Ｍさんのサイコロの目が－2でした。勝負はＴさんの勝ちで、得点は5点でした。Ｔさんのサイコロの目は何でしょうか。

③　Ｍさんの勝ち得点が１点でした。この場合、Ｍさん、Ｔさんのサイコロの目の組み合わせをすべて答えなさい。


【領域】数と式　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】絶対値の意味を理解しているかどうかをみる
【観点】数学的な技能、数量や図形などについての知識・理解　
【解答】①　Ｔさんの勝ち。得点は4。
　　　　②　3

　　　　③　Ｔさん、Ｍさんの目の出方の組は、次の4通り。
　　　　　　（　3　，2　）、（　2　，1　）、（－2　，－1　）、（－3　，－2　）
14　次の各問いに答えなさい。
①　逆数の意味を、ことばで説明しなさい。

②　次のア～オの中で、逆数が整数となるものを答えなさい。

ア　5　　イ　
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　　ウ　0.5　　エ　0　　オ　
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【領域】数と式　　　　　　　　【単元】正の数・負の数
【趣旨】逆数の意味を理解しているかどうかをみる
【観点】数量や図形などについての知識・理解
【解答】①　＜解答例＞　積が1になる2数がある場合、それらを互いの｢逆数｣という。

　　　　　　　　「分母と分子を入れ替えた数」は結果を踏まえた逆数の作り方で、逆数の意味ではありません。
　　　　　　　　なお、逆数は0は考えません。

②　イ　　ウ　　オ

　　　　　　　　分子が1の既約分数は、逆数をとると整数になります。
15　世界の都市間には時差があります。イギリスのロンドンを時間の中心（グリニッジ標準時［Greenwich Mean Time, GMT］）とし、3つの都市の時差を調べると次の通りでした。

①　日本の東京は９時間進んでいる。
②　アメリカのニューヨークは４時間遅れている。
③　アメリカのサンフランシスコは８時間遅れている。
次の各問いに答えなさい。
(1)　ロンドンの時間を基準とするとき、各都市との時差を正負の数を使って表しなさい。

　　　（プラスとマイナスの符号を必ず使うものとします）
	都市名
	時　差

	ロンドン
	０

	東　京
	　　　　時間

	ニューヨーク
	　　　　時間

	サンフランシスコ
	　　　　時間


(2)　南アフリカ共和国のプレトリアは、ニューヨークより6時間進んでいます。

プレトリアと東京の時差はいくらですか。

　　　「ロンドンを基準にしてロンドンとプレトリアの時差」を使って説明をしなさい。

(3)　プレトリアと時差が4時間ある都市と、東京との時差はいくらになりますか。

「ロンドンを基準にしてロンドンとプレトリアとの時差」を使って説明をしなさい。

【領域】数と式　【単元】正の数・負の数

【趣旨】どの都市を基準に据えるのかを考えさせる。ここではロンドンを基準にする。

絶対値の考え方も押さえる。

【観点】数学的な見方や考え方
【解答】
(1)
	都市名
	時　差

	ロンドン
	０

	東京
	＋９時間

	ニューヨーク
	　－４時間

	サンフランシスコ
	　－８時間


(2)　東京とプレトリアの時差は７時間である
プレトリアはニューヨークより6時間進んでいる。

プレトリアとロンドンの時差は　－4＋（＋6）＝＋2時間　→　ロンドンより東にある
だから、プレトリアはロンドンより2時間進んでいることになる。

　　よって、東京とプレトリアの時差は、　＋9－（＋2）＝＋7　


(3)　３時間　または、11時間

  (2)より、プレトリアはロンドンを基準にすると＋2時間

　　ロンドンを基準にすると、プレトリアと時差が4時間ある都市は

　　　①　＋2＋（＋4）＝＋6時間　→　ロンドンより東にある
②　＋2＋（－4）＝－2時間　→　ロンドンより西にある
　　の2通りが考えられる。
　　　①の場合　東京との時差は　＋9－（＋6）＝＋3　　　3時間

　　　②の場合　東京との時差は　＋9－（－2）＝＋11　　11時間


16　4つの4の間に，＋，－，×，÷，（　　）を使って計算し，計算の結果が1～9になるようにしなさい。
① 　 ４　　　４　　　４　　　４　 　＝　 　１

②　  ４　　　４　　　４　　　４　   ＝　　 ２
③　　４　　　４　　　４　　　４　 　＝ 　　３

④　　４　　　４　　　４　　　４　 　＝ 　　４

⑤　　４　　　４　　　４　　　４　 　＝ 　　５

⑥　　４　　　４　　　４　　　４　 　＝ 　　６

⑦　　４　　　４　　　４　　　４　 　＝ 　　７

⑧　　４　　　４　　　４　　　４　 　＝ 　　８

⑨　　４　　　４　　　４　　　４　 　＝ 　　９


【領域】数と式　【単元】正の数・負の数

【趣旨】演算における数の構成を理解する。

【観点】数学的な見方や考え方
【解答】（例）

① 　 ４　÷　４　＋　４　－　４　 　＝　 　１

②　  ４　÷　４　＋　４　÷　４　   ＝　　 ２
③　（４　＋　４　＋　４）÷　４　 　＝ 　　３

④　（４　－　４）×　４　＋　４　 　＝ 　　４

⑤　（４　×　４　＋　４）÷　４　 　＝ 　　５

⑥　（４　＋　４）÷　４　＋　４　 　＝ 　　６

⑦　　４　＋　４　－　４　÷　４　 　＝ 　　７

⑧　　４　＋　４　＋　４　－　４　 　＝ 　　８

⑨　　４　＋　４　＋　４　÷　４　 　＝ 　　９

17　[image: image31.png](-3)°
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 QUOTE  
は、計算結果が異なります。その違いがわかるように、計算の途中式をかいて、それぞれの計算結果をだしなさい。

18　数学のテストをしました。80点を基準にしたとき、A～Eの得点の、「基準からの差」は表の通りでした。
	A
	B
	C
	D
	E

	－3
	+10
	－18
	+2
	0


① Aは何点ですか？
② 最も高い点数と最も低い点数の差は何点ですか。途中の考え方も説明しなさい。

【中学校数学・単元別問題】





正の数・負の数





１年生





【領域】数と式　　【単元】正の数・負の数


【趣旨】累乗の計算の確認


【観点】数量や図形などについての知識・理解


【解答】　� QUOTE � QUOTE � ��� �� EMBED Equation.3 ����


� EMBED Equation.3 ���


2乗の位置に注意して計算する。





【領域】数と式　　【単元】正の数・負の数


【趣旨】基準からの増減を正の数・負の数を使って表す。


【観点】数学的な見方や考え方、数学的な技能


【解答】


①  80－3＝77　　77点





②  28点


＜説明例１＞　80を基準にした点数の差を使うと


差の計算は（＋10）－（－18）＝28　となる。


＜説明例２＞　実際の得点を計算し、差を求める。


最も高い点数はBさんの  80＋10＝90


最も低い点数はCさんの  80－18＝62　　その差は、90－62＝28　となる。
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